Čas odvátých slibů

V hlavní roli: Josef Lazárek

náměstek ředitele závodu GEAM státního podniku DIAMO  na jednání zastupitelstva obce Věžná (lokalita Kraví Hora) dne 9. ledna 2013

Přepis nejzajímavějších výroků z nahrávky pořízené během tří a půl hodinového jednání zastupitelstva, na němž měl původně spolu s panem Lazárkem jako host vystoupit i pan Slovák ze SÚRAO. Pokud by někdo chtěl vinit autora sestřihu z účelového převracení faktů, je možné poslechnout si celou nahrávku se vším všudy.
Seřazeno tematicky, nikoliv chronologicky.

Případné nesrozumitelnosti, nelogičnosti pocházejí již od zdroje.  ??? značí nesrozumitelné slovo.
O nečekaných změnách

„V prosinci v závěru roku, loňského roku dvanáct nám na základě rozhodnutí ministerstva průmyslu o mandátní smlouvě byl udělen mandát odštěpnému závodu GEAM na projednávání průzkumného území na zdejší lokalitě Kraví hora.“
Občané: „To znamená, kdo je zadavatelem tady toho průzkumu?“
Zadavatelem je stát.   Stát, protože má povinnost, která vyplývá nejen z evropských ??? má povinnost řešit ukládání jaderného odpadu, tak zřídil k tomuto institut, státní institut SÚRAO. V devadesátém roce a v devadesátémtřetím, to spadá ještě do období minulého. Ale jeho hlavním úkolem bylo řešit a vytipovat, realizovat prostředí pro úložiště. Tohoto se rozhodně za osmnáct nebo dvacet let nezhostil nebo zhostil  s nulovým efektem. S nulovým efektem, ano, nulový efekt. Ten jaderný účet je na to, aby se z něho uhradily všechny věci až po finální likvidaci. Dneska je na něm něco přes dvacet miliard.

„My máme mandát k jedné věci, ne k tomu abychom dělali průzkum. Předpokládáme samozřejmě, že bychom samozřejmě ten průzkum realizovali my, státní podnik DIAMO, odštěpný závod GEAM. My máme mandát k podání žádosti o průzkumné území, které se přesně nazývá pro zvláštní zásah do zemské kůry z hlediska ukládání radioaktivního odpadu.“

Sliby se slibovali, blázni se radovali
Občané: „Budete dodržovat ty věci, která nám tady zástupci SÚRAa slíbili?“
„My budeme dodržovat rozhodně to, aby se postupovalo podle platných zákonů České republiky se vším všudy a všichni budou se vším seznámeni.“ 

Občané: „Vy jste určitě seznámen s postojem SÚRAa, předpokládám?“
„S tím bývalým ano, proč bych nebyl. Já nejsem zodpovědný za to, zodpovídat tady za to, co tady SÚRAO říkalo, já jsem zodpovědný za způsob podání žádosti o průzkumné území.“
Občané: „To znamená, že se nebudete řídit tím, co oni tady říkali všem lidem?“

„Nemám povinnost se řídit nějakými dohady. Nebo já, závod GEAM.“

Občané: „Výsledek referenda dotčené obce není věcný argument?“
„Ve vztahu k průzkumnému území není věcným argumentem. To je otázka chci, nechci úložiště.“

Občané: „A vy z morálního hlediska to nehodláte akceptovat?“ 

„Já nejsem stát, nejsem stát vůbec. Ale netlačte na mne morální hledisko. Já nevím, co to je.“

Občané: „Když jedna obec řekne, že s tím prostě vůbec nesouhlasí v rámci toho řízení, o kterém vy jste hovořil, co se stane?“
„Jako účastník řízení při stanovování průzkumného území ta obec, ona, takto lapidárně ??? Souhlas či nesouhlas není připomínka prakticky k povolení průzkumného území. To musí mít zase svůj. Proč. Proč nesouhlasím.  Jaké podmínky, co se mi na tom … Takže to musí být konstruktivní, jednoznačně proč navrhuji, že to tady nemůže se zkoumat, z jakého důvodu. Kdyby tam byl dopad. Je takový dopad do ekologie, krajiny tady že opravdu to přinese těžké zhoršení ekologie? A míněno tedy průzkum. Tak potom zase je na zvážení nikoliv žadatele, ale ministerstva životního prostředí, jestli stanoví či nestanoví. To zhodnocuje ty připomínky, které jsou k té odborné části.“ 

Občané: „SÚRAO tvrdilo, že průzkum nebude přes odpor občanů, takže to padá?“
„No to tvrdilo, ale to není v souladu se zákonem. Zákon nic takového neukládá. Nesouhlas občanů já osobně chápu, kdyby se nerealizoval průzkum nebo nestanovovalo průzkumné území, pokud by nesouhlas obce měl takový argument geologický, že ten průzkum nemůže být prováděn. Že ohrozíme, že vám stáhneme vodu ze studní průzkumem, že vám sebereme, že vám zabráníme pěstování obilí na poli, takže takovéto důvody jednoznačně vedou k nepovolení, k nestanovení průzkumného území.“ 

Občané: „Takže vyjádření SÚRAa padá, souhlas občanů nebude potřeba v obci?“
„Pro průzkumné území. To co od vás chtěli, chtěli od vás souhlas nebo ….  souhlas … souhlas obce, oni po vás chtěli smlouvu o spolupráci.“ 

Občané: „Ale ne, ne, ne, ne. To bylo na začátku, když tady byl pan Slovák, ještě se o žádné dohodě nemluvilo. On říkal, že nepůjdou přes nesouhlas obcí.“

„To vám řekl ústně, no ale to je …“

Občané: „No ústně. To je ale zdokumentovaný asi milionkrát. To zopakoval asi tisíckrát.“  

„No dobře, zákon ale nic takového…“

Občané: „Takže se zeptám znovu. Toto padá, to prostě názor občanů nebude na to brán zřetel?“
„Na stanovení průzkumného území názor občanů se bere na zřetel jako účastníka obce, ale s opodstatněnými oprávněnými důvody, proč nekonat průzkum.“

Občané: „Vy mě asi trošku schválně nerozumíte. SÚRAO řeklo, že nepodá žádost, dokud nebude mít souhlas dotčených obcí. Takže to teď padá?“
„My nejsme SÚRAO.“

Nikým nechtěné dítko - smlouvy o spolupráci
„A co tady bylo špatně vždycky vykládáno. I ze strany SÚRAa.  Já nikoho neviním z toho, že vás chtěl podvést nebo obalamutit. Ani pan Slovák, já ho znám, kdyby měl chuť vás tady balamutit a obelhávat, to určitě ne. Nepovažuji za dobré a šťastné volit nějakou smlouvu o spolupráci. Ta smlouva o spolupráci je svým způsobem zavádějící. Ona je zavádějící. Smlouva o spolupráci je na dlouhé období a ono jednou jsme se zavázali k nějaké spolupráci a ono se z toho jaksi dost těžko vystupuje.“
„Ta smlouva je i podle pana ministra naprosto bezpředmětná, protože to je politická záležitost ta smlouva. K čemu měla vést smlouva o spolupráci? Jejím vyústěním mělo být stejně podání někoho žádost o průzkumné území.   Ta smlouva, ale  ona by ale platila i na, na  ... v širším měřítku, ano? Ona vás k ničemu také nezavazovala, že byste museli souhlasit.“

Občané: „O podpisu jaké smlouvy se vlastně bavíme?“
„Já se s vámi o žádné smlouvě nebavím, protože to co řeším já a má na to náš podnik mandát, to je stanovení průzkumného území. Takto, přesně řečeno žádost o stanovení průzkumného území. Pak už jste ve hře při tom řídícím procesu. Já to tady neovlivním, jestli ... Žádost, máme k tomu  mandát, žádost zcela nepochybně hodláme podat. Pak do toho vstupují obce, které do toho průzkumného území, které navrhneme, budou zapadat. To průzkumné území je rovněž v tak v určitých oblastech flexibilní záležitost. Ono je měnitelné. Ale ne jednou ho stanovíte a pak už ne.“

„Dohoda o eventuální spolupráci a já bych to ani nenazýval o spolupráci, nejsem právník, ale takováto dohoda o úložišti může vznikat někdy v horizontu dvaceti, pětadvaceti let. Čili já mám opravdu jako zástupce podniku mám mandát od ministerstva průmyslu podepsaný ředitelem SURAa pouze a pouze k projednání průzkumného území.“

„Víte, celou dobu, a to se mi opravdu nikdy nelíbilo, a nikomu na tom uranu, že se v široké oblasti prezentovalo úložiště radioaktivního odpadu na všech schématech. To přece není možný. Já jsem se myslím tady vyjádřil dostatečně jasně i odborně. Teprve na základě výsledků průzkumu ve všech těch lokalitách, které jsou uváděné, je možné navrhovat technologie ukládání. A pak se rozhodujte.  Proto byl i nesmysl říkat, že souhlas s průzkumem nebo takto – průzkum může probíhat pouze v případě, že všechny dotčené obce vyjádří svůj souhlas podpisem dohody o spolupráci.  To opravdu nepovažuju za nutné ani potřebné.“

„Ta smlouva pro mě osobně nic nezaručuje, nic negarantuje. Garantuje vám pouze ??? průzkumné území a připomínky a podněty obsažené v rozhodnutí o stanovení toho průzkumného území.“

„Pokud je mi známo, tak SÚRAO ústy pana Slováka i jiných se tady prezentovalo s tím, že chtěli podepsat nebo dohodnout k podpisu smlouvu o spolupráci pro eventuální výstavbu úložiště. Já o úložišti nejsem kompetentní mluvit, já jsem zodpovědný, mandátní smlouva nám určuje pouze záležitost k jednání, k zřízení, k podání žádosti o průzkumné území.  Podle platných zákonů České republiky je obec, na jejímž katastru je průnik, účastníkem řízení o stanovení stejně jako osoby podle zákona, které k tomu mají právo, to znamená občanská sdružení.“

„Nechci mluvit a nebudu mluvit proti SÚRAu. Ale cílem SÚRAa tak, jak to chápu já, bylo dosáhnout smlouvy o spolupráci.“ 

Občané: „Politické dohody.“
„Ano bylo to tady řečeno, já s tím mohu polemizovat, politické dohody. S občany. Naším cílem je stanovit průzkumné území po všech regulérních legislativních procesech. To je náš cíl. A já ho říkám a věřte mně, že ho budu říkat zrovna tak za měsíc, jako za tři, jako za pět. Ano? A cílem je dosáhnout stanovení průzkumných území na více lokalitách než jenom na jedné jediné Kraví hoře.“

Jde o všechny (téměř)

„SÚRAO tady funguje a já na něho nemůžu nasazovat.   Funguje tady při rozpočtu 170, 200 milionů ročně, 47 pracovníků, funguje tady dvacet let. A závěr? Nula, nula, nic. Čili proto se ty kompetentní orgány jaksi nedovtípily a řekly tak a teďka teda to v této oblasti a jinde ... V pondělí 17. prosince tady byl náměstek ministra průmyslu a paliv inženýr Pavel Šolc a řekl. DIAMO dostane mandát ke všem ostatním průzkumným územím od státu a bude je dělat všechny. Plus to, co navrhneme další. Stejně je budeme dělat ???. Poslední zbytek bílých nosorožců geologů je tady na Dolní Rožínce. Dneska už v republice je minimum procesně způsobilých a zdatných lidí, kteří toto jsou schopni vůbec projektovat a realizovat.“

 „Veškeré podklady pro geologický průzkum připravujeme na závodě GEAM už v roce jedenáct, dvanáct. Nejenom pro lokalitu Kraví hora, i pro ostatní vytipované lokality na území České republiky pro těch zbývajících sedm. To číslo rozhodně není konečné, připravují se další návrhy dalších lokalit v České republice, mezi nimi třebičskomeziříčský sienitový masiv v blízkosti Třebíče nebo v blízkosti jaderné elektrárny Dukovany.“
„Tady je ideální možnost jedné ze sedmi, možná dvanácti lokalit, kde se dá provést geologický průzkum.“

„Budeme to dělat pravděpodobně, pravděpodobně i v ostatních lokalitách. Budeme žádat postupně i o další lokality a dokonce, dokonce budeme žádat i o lokality, které dneska nejsou mezi těmi vyjmenovanými osmi.“

Občané: „A to budete žádat najednou nebo postupně?“
„Ne najednou. Postupně, ale myslím si, že v průběhu tohoto roku budeme žádat o další průzkumná území.“

Občané: „Během půlroku?“

„To já bych byl rychlejší.“ 

Občané: „Mne by také zajímalo kde další lokality a s kým se teda bavíte tady o tom procesu, kdo inicioval vlastně, že jste se do toho dostali vy?“
„Ministr průmyslu a obchodu Martin Kuba.“

Občané: „Sám od sebe?“
„Ne sám od sebe. Právě tím, reakcí na to, jakým způsobem  vedlo, či nevedlo SÚRAO tady záležitosti pak předisponoval tuto záležitost s vytipováním, stanovením, podáním žádosti na GEAM s tím, že bylo řečeno s naprosto odpovídajícím způsobem, že i v ostatních lokalitách tento mandát bude státnímu podniku DIAMO udělen. Já vám řeknu, že ano vytipovaných je dneska současně i s Kraví horou nějakých osm lokalit. Osm, ale osobně se kloním k tomu rozšířit toto spektrum lokalit. V první fázi a možná, že to dostane přednost, před těmi ostatními, o třebíčskomeziříčský sienitový masiv. Jsou tam tři oblasti, které se nám jeví jako geologům vhodné. Geologicky, pozor. A je to dokonce i v poměrně velké blízkosti jaderné elektrárny Dukovany.“

Občané: „Takže z těch lokalit, kde to odmítli, tak taky půjdete?“
„Jedna lokalita třeba, neříkám, že odmítneme, ale jedna lokalita se jeví už teď jaksi nevhodnou, nezařaditelnou.  Oni mají své přednosti, mají své výhody i nevýhody, ale já jsme ochoten mluvit pouze z toho geologického hlediska. My rozhodně, a je to požadavek, chceme provést projekty a průzkum minimálně na třech čtyřech lokalitách.“ 

Občané: „A zhruba v jakém časovém harmonogramu byste chtěli žádat o ty průzkumy to ministerstvo?“
„Velmi rychle. Velmi rychle, protože tady je přijatý nějaký vládní dokument státní a zase to není žádným tajemstvím, že v podstatě by měly být ukončeno vytipování nebo provedené průzkumy někdy v horizontu roku osmnáct, devatenáct a tam je dokonce řečeno, ono už to dávno mělo být, v roce osmnáct mít těch lokalit co nejvíce prozkoumaných. To nepovažuju za dost dobře možné, protože pokud by ty lokality byly příznivé, tak je to vždycky na té lokalitě minimálně těch šest, osm roků, kdyby měli ty jednotlivé etapy, takže jsme někde v horizontu roku dvacet a vytipovat nebo určit lokalitu pro možné úložiště... Pořád platí ten termín, že ukončení toho vytipování s určením vybrané lokality včetně záložní, by mělo být v roce  pětadvacet.  Pětadvacet. Což si já osobně, berte, že je to můj dojem, což já také považuji za dost dobře z časového hlediska nemožné.  To bude zřejmě, jako už to několikrát posunuto bylo.“ 

„My ty oblasti máme vytipované tady tyto, připravené a chtěl bych ty návrhy podat ještě v letošním roce.“

Občané: „Všechny čtyři?“
„Čtyři. Postupně, to nejde udělat naráz, vy musíte udělat projekt, ano, na to. Čili určitě se půjde krokem, myslím si, v genezích v čase asi dvou let, by mělo být těch lokalit vytipovaných tři, čtyři, pět.“ 

„O průzkumy v jiných lokalitách budeme žádat ještě dříve, než bude zahájen geologický průzkum v této oblasti. To má svoji časovou osu, čili my nemůžeme ukončit tady v roce dvacet, osmnáct, dvacet, kdyby bylo všechno a teprve žádat o další. To je pozdě. Ty lokality musí být paralelně ten průzkum projektovaný. To nepude až po roce dvacet.“

„Některé budou, si myslím, ukončeny ty průzkumy, dříve, než tady.“ 

Občané: „Takže do šesti, do osmi let budete mít vyhodnoceny, budete mít za sebou geologický průzkum ve čtyřech lokalitách?“
„Budeme mít geologický průzkum v několika oblastech a vyhodnoceno by mohlo býti právě někde kolem roku pětadvacet.“ 

Občané: „Takže bude naše lokalita plus?“
„Plus z těch sedmi, které dneska jsou, zcela určitě nejlépe všechny, kromě jedné, která se nám nejeví jako vhodná, geologicky vhodná plus další navrhneme do průzkumu další.“

Občané: „Nestihnete ale prozkoumat deset lokalit? Říkal jste čtyři, že budou ty lokality.“

„Stihnout bysme jich mohli fyzicky i podstatně více.“

Občané: „Takže vy hodláte tedy všechny lokality, které jsou teď zahrnuty, kromě jedné?“
„Tak za prvé, budou následovat průzkumné etapy, které budou nejvíce připravené k realizaci průzkumu.“

Občané: „Ale hodláte o ty průzkumy požádat ve všech navržených lokalitách, které jsou dneska zahrnuty?“
„I v těch, které dneska nejsou.“

O skutečné délce a rozsahu průzkumných prací

„Pokud by byl realizován průzkum, tak je to ve všech fázích, ve všech etapách, tak je to období šesti až osmi let, rozhodně se nedá. Ty první etapy jsou velmi krátké to je mimo vegetační období. V průběhu prvního, druhého roku nějaké čtyři, pět měsíců mimo vegetační období.  Teprve na základě výsledků by se přistupovalo k poslední etapě, k těm ražbám.“ 

„Samozřejmě jsem věděl, že vám bylo říkáno na všech těch obcích, že průzkum bude jeden, dva vrty. Někde. A toť vše.  To není pravdou.  Průzkum má svoje zákonitosti, neměnné. Postupuje se od jednoduššího ke složitějšímu, od nejlevnějšího k nejdražšímu. Ten průzkum není v žádném případě nikterak levná záležitost. Jenom tady realizovaný průzkum v této oblasti v horizontu, pokud by došlo ke všem jeho etapám, reprezentuje částku přesahující tři sta milionů korun.   Jenom etapa průzkumu, ale to z pohledu nějakého procentního vyjádření výstavby úložiště je částka zanedbatelná.“ 

Kamže to všechno směřuje?
„Dokonce není ani možné to, co vám bylo předváděno. A já vím, kdo to dělal, to jsme ??? u nás. Je jedno modelové schéma úložiště radioaktivního odpadu, to je ta spirála a ten systém chodeb všelijakých. A do těch sedmi, osmi vytipovaných území, pozor, geologicky vytipovaných, to není o geopolitice ani o dalších vlivech, se tento model nacpal.  Jeden typ.  Teprve vyhodnocené geologické území, vhodnost horninového masivu může determinovat, určovat technologie ukládání budoucnosti.  Neexistuje pouze jedna technologie dneska ukládání.  V tom projektíku, nebo v tom spíš schématu byly kresleny průměry ukládání dva metry dvacet ražené DEMAGem. Už to je nesmysl, protože pro ty počty těch, těch, toho schématu by tady musela nejdřív se postavit elektrárna pro tu výstavbu.“   
„Já jsem to tady možná řekl, že za nešťastné považuji, že od počátku bylo prezentováno formou prezentace nějaký systém ukládání radioaktivního odpadu do podzemí. To je předběhnutá doba o čtyřicet, padesát let, to nikdo neví. A já jsme to samé zažil, vám řeknu zcela otevřeně, na konferenci Geomechanika 2012 ve Starém Smokovci, kde pracovnice SURAa, ale pozor, já nesnižuji její kvality, toho jsme dalek, právě prezentovala a tomto odborném vědeckém sympoziu úložiště typově. Nemyslím tady v této lokalitě. A jaksi sklidila velký nesouhlas té odborné části, té vědecké části. A bylo nás tam dobrá stovka, stodvacítka z celé Evropy. Prostě takto se prezentovat záležitost nedá. Tady nemůže nikdo ukazovat dnes úložiště. Tak jak řekl tady kolega, říkat dneska něco o úložišti považuji za nejapné, hloupé a předčasné.“
O náhlém zmizení SÚRAO a který pantáta za tím stojí
„Jestliže někdo má udělenou mandátní smlouvu k projednávání záležitosti stanovování průzkumného území, tak asi není možné, ani dost dobře možné právně, aby do toho vstupoval někdo jiný. Jestliže jednou udělím mandát, tak ten mandant má právo jednat. A nemá právo jednat nikdo druhý.“
„Já jenom doplním jednu věc a nechci o tom polemizovat. To ministerstvo průmyslu, konkrétně ministr průmyslu a obchodu právě zjistil při šetření a nejen on sám, tu, ten špatný postup, já budu trochu mírnější, ten špatný postup SÚRAO. Já třeba řeknu za sebe. SÚARO dneska nedisponuje kromě několika málo jednotlivců, slovy dva, tři odborníky, kteří by vůbec něco mohli plnit. Ale to je přece, to není vina ani vaše ani moje.“
Občané: „Já jsem jenom chtěla říct, že považuji to, že nepřijel pan Slovák nebo jakýkoliv zástupce SÚRAa za neseriózní. V pozvánce na veřejnou schůzi byl. Lidé by se mohli zeptat, proč se to takto dělalo.“
„Já bych přece jenom odpověděl i na to, proč pan Slovák. Já bych ho rozhodně nevinil z nějaké nechuti. Ale tím že byla udělena mandátní smlouva, tak my máme,  každý máme někde nějakého šéfa nebo pantátu. My máme shodou okolností společného ministra průmyslu a obchodu. A ministr průmyslu a obchodu prostřednictvím svých lidí nebo on sám jaksi sdělil panu doktoru Prachařovi, který je pověřen řízením SÚRAO, on není ředitel, on je pověřen řízením SÚRAa – na tato jednání, nezakázal nic,  ale, že není vhodné, ta mandátní smlouva byla udělena, ať tady jednáme s plnou kompetencí, váhou a pravil, mými slovy, ať jedná  DIAMO, potažmo GEAM a nikoliv paralelně SÚRAO. K čemu by to tady vedlo? A to je moje domněnka. Jenom k osočování. A možná, že ten pan Slovák v tomto rozhodně nenese nějaké stopy viny. On je také povinný poslouchat. Je tady mandátní smlouva a asi by se nikomu nelíbilo v jakékoliv záležitosti. Když by řekli, že budou tady, tak by řekl, já se omlouvám všem, my jsme to vedli takto a dneska je to jinak.“
Starostka Vrbková: „Pan Slovák, před Vánoci jsme spolu mluvili, telefonicky slíbil nebo sám chtěl se této schůze zúčastnit. Proto jsem ho na tu pozvánku napsala, že se zúčastní této schůze. Dneska mě volal, že se omlouvá, že nepřijede, protože z ministerstva dostal pokyn, že není vhodné, aby se této schůze zúčastňoval.“ 
KGB? CIA? MOSAD?
„A tento úkol ale byl poprvé pro SÚRAO stanoven na rok 2003. Nebyl splněn. Nic se nekonalo, nic. Pořádaly se akce, konference, grandhotely.  Já neřeknu prožírání peněz, tam byli odborníci z různých oborů, ale nic se v podstatě nedořešilo. Za to nemůže žádný pan Slovák. Pan Slovák je odsuď, dělal tady geologa, pak byl ekologickým náměstkem na státním podniku DIAMO, pak byl v Řeži, pak začal pracovat v SURAu. To je geolog, odborník, který věci rozumí. Já ho hanit nebudu. Byl svým způsobem veden k něčemu. Dokonce si myslím, že není vhodné ho osočovat z nějaké lži. Byl takto instruován. Někým.“
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