Tisková zpráva: Den proti úložišti aneb ani po 25 letech se nevzdáváme a Čeřínek nedáme
V sobotu 21. dubna 2018 se v Hojkově uskuteční „Den proti úložišti“.  Společná akce pořádaná obcí Hojkov, za podpory Cejle, Nového Rychnova, Milíčova a spolků 2. Alternativa a Bezjaderná Vysočina, má upozornit na problematiku výstavby trvalého hlubinného úložiště jaderného odpadu. Oblast vrchu Čeřínku je pro toto zařízení vytipována již více jak dvacetpět let. Celou dobu zde přetrvává odpor občanů, obcí i spolků. Postup státu při hledání lokality pro uložení vyhořelého jaderného paliva však není ani po těchto letech transparentní, nemá jasná pravidla, ani záruky bezpečnosti.
Už jen jména zvažovaných lokalit působí jako krycí názvy, které mají udržet veřejnost, pokud možno, v nevědomosti. Horka, Hrádek, Kraví hora či Na Skalním jsou místa na Vysočině, pod kterými si běžný občan stěží něco představí. Když se ale řekne Čeřínek u Jihlavy, oblast Budišova a Jaroměřic nad Rokytnou na Třebíčsku, či Rožné na Žďársku, orientuje se každý našinec. 
„Den proti úložišti“ v lokalitě Hrádek, čili Čeřínek, začne ve 14 hodin u hasičské zbrojnice v Hojkově. Na vycházce přírodním parkem Čeřínek budou moci zájemci poznat blíže místní přírodu a během odpoledne proběhne rovněž křest publikace „Průvodce přírodním parkem Čeřínek“, který vydalo Ekoinfocentrum Jihlava. V rámci doprovodného programu bude pro zájemce také ukázka hadů a jejich neobvyklých smyslů, myslivosti a v 16 hodin přednáška Mgr. Jaromíra Maštery o záchraně obojživelníků a aktivitách ochránců přírody. Po celou dobu bude zajištěno občerstvení.
 „Chceme upozornit na to, že přes odmítavé postoje občanů, které byly jednoznačně vyjádřené v místních referendech, nás stát nebere vážně. Dosavadní postup a praxe státu (respektive SÚRAO) není možno považovat za seriózní. Nevěříme bezpečnosti tohoto projektu a proto jedinečné prostředí Čeřínku a naši jedinečnou pitnou vodu, která je  strategickou surovinou pro naše životy nedáme", uvádí Ludmila Fučíková ze spolku 2. Alternativa. 
„Den proti úložišti“ se bude v sobotu konat na všech čtyřech místech na Vysočině. Již 4. ročník této akce i na dalších lokalitách v ČR zaštítila „Platforma proti úložišti“, která sdružuje 25 měst a obcí a 12 spolků z okolí vytipovaných lokalit.
Mgr. Hana V. Konvalinková, Bezjaderná Vysočina

T 604 84 26 26, hana.konvalinkova@post.cz

