 Tisková zpráva spolků Calla a Nechceme úložiště Kraví hora 
ze 4. března 2015
Kde bude hlubinné úložiště? Nový webový portál 
s informacemi pro občany ze všech lokalit spuštěn
České Budějovice, Habří  –  Každý, kdo potřebuje informace o hledání místa pro hlubinné úložiště vyhořelého jaderného paliva v České republice, má nyní šanci na přepracovaném  internetovém portále www.nechcemeuloziste.cz. Představeno je tu všech sedm vybraných lokalit, jednotlivé právní kroky, aktivity občanů i starostů, výsledky referend, tiskoviny vydávané místními spolky i odborné studie Správy úložišť. Webové stránky ukazují na dlouhotrvající konflikt mezi postupem státních úřadů a zájmy vybraných obcí i jejich obyvatel, kterým se po více než deset let dařilo držet si průzkumy pro úložiště dále od svých domovů. 

Pokud ministr životního prostředí odmítne odvolání obcí podpořených vůlí obyvatel v několika desítkách místních referend i odvolání spolků a uvolní tak cestu pro průzkumné geologické práce, konflikt bude narůstat. Řešení problematiky jaderných odpadů, jejichž nebezpečnost přetrvá věky, musí nastat po zásadním přehodnocením celého postupu hledání úložiště. V širokém společenském konsensu je nutné stanovit jasná kritéria pro hledání úložiště a nastavit transparentní procesní pravidla. Teprve poté pak je vhodné vydávat prostředky na průzkumy v lokalitách a jen tam, kde je odůvodněná šance najít vhodné podmínky pro úložiště a se souhlasem obcí a jejich obyvatel.
Webový portál www.nechcemeuloziste.cz, který zprovoznily organizace Calla – Sdružení pro záchranu prostředí a  Nechceme úložiště Kraví hora, vznikl jako jedna z aktivit projektu „Silnější hlas obyvatel Vysočiny při hledání hlubinného úložiště“. Jeho cílem je posílit roli obyvatel obcí v procesu výběru úložiště. Možnosti starostů a veřejnosti hájit své zájmy jsou totiž velmi omezené a neodpovídají požadavkům na účinnou účast, jak ji chápou moderní evropské přístupy.

Nejbližší dalších chystanou aktivitou je panelová debata "Hlubinné úložiště u Dolní Cerekve?" připravená ve spolupráci se spolkem Bezjaderná vysočina. Koná se ve čtvrtek 12. března 2015 od 18 do 20 hodin v kině v Dolní Cerekvi. Moderované diskuse se zúčastní: energetický konzultant E. Sequens za Callu, ředitel Správy úložišť radioaktivních odpadů J. Slovák, právník P. Doucha z AK Šikola, geolog J. Šourek z firmy GEOMIN s.r.o., J. Vitnerová za místní Bezjadernou vysočinu a zástupce městyse Dolní Cerekev.

Martin Schenk z Nechceme úložiště Kraví hora řekl: „Webový portál jsme spustili především abychom na jednom místě zpřístupnili informace o situaci při vyhledávání hlubinného úložiště v jednotlivých lokalitách. Naším cílem je veřejně prezentovat názor občanů a jejich nesouhlas s kroky, které současná vláda připravuje a to právě v době kdy má být stanoveno průzkumné území na všech lokalitách i přes odpor obyvatel.“
Edvard Sequens z Cally řekl: „Pokud ministr životního prostředí potvrdí stanovení průzkumných území a geologické práce poté skutečně začnou, bude to znamenat vítězství silového postupu státu bez jakéhokoliv ohledu na mínění obyvatel obcí, pod jejichž domovy by chtěl nadobro pohřbít tisíce tun vyhořelého jaderného paliva. Správa úložišť má v ruce klíč k řešení – zastavit vyhledávání, diskutovat koncepčně jiný přístup, posílit pravomoci obcí v zákoně a dát na stůl jasná kritéria výběru. Použije jej?“ 
Další informace Vám mohou doplnit:
Martin Schenk, spolek Nechceme úložiště Kraví hora, e-mail: martin.schenk@habri.eu, tel.: 777 646 646
Edvard Sequens, Calla – Sdružení pro záchranu prostředí, e-mail: edvard.sequens@calla.cz, tel.: 602 282 399
V příloze: 

Pozvánka na panelovou debatu "Hlubinné úložiště u Dolní Cerekve?", 12. 3. 2015 

Projekt „Silnější hlas obyvatel Vysočiny při hledání hlubinného úložiště“

 je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci EHP fondů. 

www.fondnno.cz, www.eeagrants.cz 
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