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Obce a občané hájí svá práva
	
Tisková zpráva Platformy proti hlubinnému úložišti
ze 4. dubna 2024
Obce a spolky se nevzdávají
20. dubna 2024:  Den proti úložišti na vybraných lokalitách

Sobotu 20. dubna 2024 si obce a spolky ohrožené projektem konečného hlubinného úložiště vysoceradioaktivních odpadů zvolily jako datum osmého ročníku společného protestu pod názvem Den proti úložišti. Ten má připomenout nesplněné sliby politiků o posílení práv dotčených obcí při rozhodování o úložišti, rizika spojená s nesmyslným urychlením programu hledání úložiště a také zapomenuté prohlášení vlády, že bude posuzovat i jiná řešení, než je rychlé zavezení problémových odpadů pod zem. S tímto stavem se pořádající rozhodně nehodlají smířit a proto také již více než rok vzdorují snaze Správy úložišť radioaktivních odpadů o povolení geologických průzkumných prací.
  Na lokalitě Březový potok v Pošumaví se letos Den proti úložišti soustředí do Velkého Boru, kde se odpoledne uskuteční protestní akce na návsi a po ní diskuse starostů s občany a zahraje i kapela. 
   V lokalitě Janoch u Temelína na Českobudějovicku se již v předstihu 17. dubna bude konat veřejná beseda o problematice hlubinného úložiště v Hluboké nad Vltavou a v sobotu pak úklid odpad (zatím neradioaktivního) u plánovaného povrchového areálu úložiště poblíž Nové Vsi.
    Na Vysočině na Třebíčsku, kde leží další státem preferovaná lokalita Horka se uskuteční happening v Budišově v zámeckém parku s opékáním buřtů a debatou.
    Na Jihlavsku pod Čeřínkem, v lokalitě (Čertův) Hrádek se bude konat happening v místě plánovaného povrchového areálu u Dolní Cerekve se symbolickým přehazováním horkých brambor a poté do noci „tvořívá intervence“ na vrcholu Čertova Hrádku pod názvem Occupy Čerťák.
Podrobnosti k akcím Dne proti úložišti na jednotlivých lokalitách tak, jak postupně budou přibývat a budou upřesňovány pořadateli a také kontakty na ně, budeme postupně přidávat na webové stránky  www.platformaprotiulozisti.cz a www.nechcemeuloziste.cz .
Michael Forman, mluvčí Platformy proti hlubinnému úložišti a starosta města Horažďovice řekl: „Obce ve vybraných lokalitách jsou velmi nespokojené s probíhajícím výběrem lokality pro stavbu hlubinného úložiště a na to chceme opět společně upozornit Dnem proti úložišti. Ani nově přijatý zákon ke zrychlení, zkvalitnění a transparentnosti výběru lokality nepřispěje. Dotčené obce musí mít větší pravomoci v rozhodovacího procesu při výběru. U tak výjimečné stavby, která bude mít dopady na život a přírodu v jejím okolí po dobu tisíců let, je to společensky, technicky i environmentálně nezbytné.“ 

Platforma proti hlubinnému úložišti sdružuje 55 členů (38 obcí a měst a 17 spolků) za účelem prosazení změny v přístupu státu k nakládání s vyhořelým jaderným palivem a dalšími radioaktivními odpady, který se nebude omezovat jen na hlubinné úložiště. Platforma dále prosazuje, aby rozhodnutí o výběru lokality pro případné ukládání bylo podmíněno předchozím souhlasem dotčených obcí. www.platformaprotiulozisti.cz


[bookmark: _GoBack]Další informace může poskytnout: 
Michael Forman, mluvčí Platformy proti hlubinnému úložišti a starosta města Horažďovice
tel.: 724 181 019, e-mail: forman@muhorazdovice.cz


Mluvčí Platformy proti hlubinnému úložišti
Michael Forman, starosta města Horažďovice
tel.: 724 181 019, e-mail: forman@muhorazdovice.cz
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