Správa úložišť radioaktivního odpadu

Ministerstvo průmyslu a obchodu

Ministerstvo životního prostředí

Úřad vlády ČR

Věc:
 Žádost o vyřazení lokalit Vlksice a Chyšky ze seznamu oblastí, navrhovaných pro výstavbu hlubinného úložiště radioaktivního odpadu

Z důvodu ochrany životního prostředí, zachování místního harmonického krajinného rázu, možnosti rozvoje regionu a zodpovědného posouzení vhodnosti zvolené oblasti pro hlubinné úložiště radioaktivního odpadu, žádáme o vyřazení lokalit Vlksice a Chyšky ze seznamu lokalit navrhovaných pro ukládání a skladování radioaktivního odpadu, včetně vyhořelého jaderného paliva, a ukončení průzkumných i výzkumných prací s tím spojených.

Odůvodnění:
Odůvodnění naší žádostí se stává ze tří stěžejních oblastí, které by byly negativně ovlivněny výstavbou hlubinného úložiště radioaktivního odpadu nebo představují pro výstavbu tohoto úložiště závažné překážky.

1. Ochrana přírody, ÚSES, krajinný ráz

V rámci České republiky je celá oblast lokalit Chyšky a Vlksice územím s vysokou úrovní životního prostředí (tzn. 1. třída) s velmi zachovalou přírodou. Na bohatě členitém reliéfu se postupně vyvinula neuvěřitelně pestrá mozaika rostlinných a na ně vázaných živočišných společenstev – lesů, sušších i podmáčených luk, pastvin, rybníků a údolních niv. Charakteristickým rysem, dnes již vzácným v rámci celé střední Evropy, je množství volně po krajině roztroušených žulových kamenů a viklanů a z kamenů vyskládaných mezí.

Přestože nejcennější je existence celého souboru pestrých ekosytémů v této oblasti, její zachovalost dokládá také přítomnost mnoha zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů podle vyhlášky MŽP č. 395/1992 Sb. a vyhlášení řady maloplošných zvláště chráněných území. (Příloha 1.)
Území je součástí ÚSES (územní systém ekologické stability). Vedle mnoha regionálních a lokálních skladebních prvků zde v nejdůležitější nadregionální úrovni prochází biokoridor (severní a střední část lokality Chyšky), v centrální části Jistebnické vrchoviny leží biocentrum Cunkovský hřbet, další biocentrum se nachází severně od Branišova u Chyšek.
Vzhledem k tomu, že se na tomto území administrativně stýkají čtyři okresy, je celková ochrana této unikátní krajiny uskutečňována postupně. Na územích okresu Tábor a Benešov již byl vyhlášen přírodní park Jistebnická vrchovina (v roce 1988 a 1996), v okresech Písek a Příbram se jeho vyhlášení připravuje. 

Dnešní podoba krajiny je charakterizována vyváženým vztahem mezi přírodními a antropogenními ekosystémy s pestrou skladbou rostlinných a živočišných druhů, které jsou základem její ekologické a estetické hodnoty. Typickým a malebným prvkem je přítomnost mnoha malých vesnic a osad s četnými prvky lidové architektury. Hlubinné úložiště radioaktivního odpadu, jeho výstavba a úprava komunikací a celkové zvýšení dopravy v této oblasti by mělo negativní dopad na jinak velmi zachovalou a hodnotnou přírodu oblasti i na její krajinný ráz.

2. Rozvoj regionu, zájmy místních občanů

Jedinečnost krajinného rázu celé oblasti je jedním z jejích hlavních hodnot využitelných pro další rozvoj oblasti.

Díky zachovalosti a vysoké kvalitě životního prostředí je zdejší krajina zdrojem produkce potravin s nejvyšší možnou deklarovanou kvalitou. Rozvoj celého regionu je kromě šetrného zemědělství závislý také na rozvoji turistiky a vzniku nových či udržení současných ubytovacích zařízení. 

Vybudování úložiště radioaktivního odpadu by značně omezilo zemědělské a prakticky znemožnilo rekreační využití této jinak neznečištěné oblasti. Důležitým faktorem je také negativní vliv přítomnosti radioaktivního odpadu v okolí na psychiku člověka – ať už místních starousedlíků, chalupářů či rekreantů. 

Z těchto důvodů se záměr na vybudování úložiště setkal s nesouhlasem občanů i samospráv regionu. Negativní stanovisko k výstavbě zaujala zastupitelstva všech dotčených obcí (Božetice, Chyšky, Jistebnice, Nadějkov, Nechvalice, Petrovice, Přeštěnice, Sepekov, Vlksice a Zhoř) i měst (Sedlec-Prčice a Milevsko). Cílem obcí je chránit zájmy vlastníků nemovitostí, producentů a zpracovatelů potravin, podnikatelů v oblasti cestovního ruchu a na něj navazujících aktivit. 

V oblasti působí dvě sdružení obcí: „Společenství obcí Čertovo břemeno“ a „Svazek obcí Milevska“. Obě sdružení podporují rozvoj venkovské turistiky a šetrného hospodaření v krajině. Plány na zřízení hlubinného úložiště RAO jsou s tímto záměrem ve zřejmém rozporu.

Občané vyjádřili svůj nesouhlas s úložištěm podpisem petic a založením občanského sdružení „Zachovalý kraj“, které má nyní přes 200 členů.

3. Realizace výstavby a provozu úložiště

Významnou překážkou výstavby a provozu hlubinného úložiště RAO je dopravní napojení. Oblastí prochází většinou pouze silnice 3. třídy, které jsou pro potřeby úložiště nevyhovující a jejichž případná rekonstrukce by byla značně nákladná a negativně by ovlivnila životní prostředí. Ani jediné dvě silnice 2. třídy (Milevsko – Sedlec-Prčice a Chyšky – Jistebnice) nejsou, zvláště při průtazích obcemi, vhodné pro těžký provoz. Také přivedení železniční vlečky by se vzhledem k profilu území potýkalo se značnými realizační potížemi.

Případné zajištění odpovídajícího dopravního napojení by si tedy – pokud je vůbec reálné –  vyžádalo značné finanční prostředky a znamenalo by citelný zásah do krajiny a nárůst imisí a hluku, tedy faktorů, kterými dosud není území prakticky zasaženo.
Závěr

Na základě výše uvedených skutečnosti se domníváme, že lokality Chyšky a Vlksice jsou pro umístění hlubinného úložiště radioaktivního odpadu zcela nevhodné. Protože budování úložiště by závažným způsobem zasáhlo do životního prostředí, ovlivnilo život celé oblasti a navíc by se zde setkalo s nemalými technickými obtížemi, považujeme zahájení průzkumu (či výzkumu) za porušování práv občanů i místních samospráv (daných ústavou, Všeobecnou deklarací lidských práv a svobod i mezinárodními úmluvami) a za zbytečné utrácení peněz z tzv. „atomového účtu“.


V Chyškách, dne 31. 1. 2003

O vyřazení lokalit žádají tyto obce, města, sdružení obcí a občanská sdružení:

Božetice (starosta J. Kofroň)

Chyšky (starosta ing. M. Maksa)

Jistebnice (starosta ing. F. Plocha)

město Milevsko (starostka mgr. I. Stráská)

Nadějkov (starosta ing. Z. Černý)

Nechvalice (starosta J. Hejhal)

Petrovice (starostka M. Křížová)

Přeštěnice (starosta M. Zíka)

město Sedlec – Prčice (starostka RNDr. M. Kovalová)

Vlksice (starosta V. Koutník)

Zhoř (starosta MVDr. S. Kameník)

Sdružení obcí „Čertovo břemeno“ (předseda ing. Antonín Brož)

Sdružení obcí Milevska (předseda ing. L. Bouška)

Občanské sdružení „Zachovalý kraj“ (ing. Pavel Šitner)
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1. Některé zvláště chráněné rostliny a živočichové a chráněná území v  lokalitách Chyšky a Vlksice a jejich okolí. 

2. Literatura.

Příloha 1.

Některé zvláště chráněné rostliny a živočichové a chráněná území v lokalitách Chyšky a Vlksice a jejich okolí

chráněné rostliny: třtina nachová (Calamagrostis phragmitoides), rozchodník pýřitý (Sedum villosum), blatěnka vodní (Limosella aquatica), puchýřka útlá (Coleanthus subtilis), hladýš pruský (Laserpitium pruthenicum), všivec lesní (Pedicularis sylvatica), prstnatec májovy (Dactylorhiza majalis), sasanka lesní (Anemone sylvestris), hořec /prostřelenec/ křížatý (Tretorrhiza cruciata), dřípatka horská (Soldanella montana)

chránění živočichové: bekasina otavní (Gallinago gallinago), bramborníček hnědý (Saxicola rubetra), cvrčilka říční (Locustella fluviatilis), cvrčilka zelená (Locustella naevia), čáp černý (Ciconia nigra), čírka obecná (Anas crecca), holub doupňák (Columba oenas), chřástal vodní (Rallus aquaticus), jestřáb lesní (Accipiter gentilis), krahujec obecný (Accipiter nisus), krkavec velký (Corvus corax), ledňáček říční (Alcedo atthis), lejsek šedý (Muscicapa striata), moták pochop (Circus aeruginosus), ořešník kropenatý (Nucifraga caryocatactes), potápka malá (Podiceps ruficollis), strakapoud prostřední (Dendrocopos medius), strnad obecný (Emberiza citrinella), sýček obecný (Athene noctua), ťuhýk obecný (Lanius collurio), výr velký (Bubo bubo).

Maloplošná chráněná území:V bezprostředním okolí Chyšek a Vlksic se nachází přírodní památka (PP) Zeman, PP Rohozovská , PP Balvanisko, PP Pořešínská stráň, PP Hodkov.  Okolo Petrovic (7 km od Chyšek) vede naučná stezka se zastávkami u PP Vrškámen, PP Husova kazatelna a PP Kozinec. Na naučné stezce Kovářovskem leží u vesnice Hrazany (7 km od Chyšek) PP Kněz. U Nových Libenic (10 km od Chyšek) se nachází významná národní přírodní památka (NPP) Stročov. Pod Ounuzem u Čertova břemene (6 km od Chyšek) se připravuje k vyhlášení PP Jehliště. V okolí Nadějkova byla zřízena naučná stezka s patnácti naučnými tabulemi, poukazující na přírodní bohatství této oblasti a všímající si vedle přírody rovněž historie a kulturního dědictví Nadějkovska
Příloha 2.
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